
24. August 2023

Pressemeldung: Fazit zu Interventionen

"Forum Regierungsviertel 2023"

(rap) Das Forum Regierungsviertel ist geprägt durch einen langen

und sehr intensiven Prozess mit einer breit aufgestellten

Beteiligung der Bürger:innen der Landeshauptstadt Mainz. Die

kürzlich durchgeführten Aktionen und Interventionen sind dabei ein

Baustein, um ein Meinungsbild für eine zukunftsfähige Gestaltung

des Regierungsviertels zu erhalten.

Nach einer Vielzahl an Rückmeldungen und Reaktionen auf die

Aktivitäten und Interventionen im Regierungsviertel verfügt die

Landeshauptstadt Mainz über eine sehr gute Datenlage, die das

Stimmungsbild und die Erwartungshaltung der Bevölkerung für die

Zukunft des Regierungsviertels widerspiegelt.

Ziel der Interventionen in der Zeit vom 22. Juli bis 6. August 2023 war es,

auf der Fläche des Regierungsviertels mit punktuellen Umgestaltungen

Impulse zu setzen, welche die Bürger:innen dazu anregen, über die

Gestaltung des öffentlichen Raumes im Regierungsviertel



nachzudenken. Dabei kam es entscheidend darauf an, in einer

begleitenden Umfrage Einschätzungen von den Bürger:innen zu

erhalten. 

An dieser Umfrage haben über 1.200 Bürger:innen teilgenommen. Die

erhobenen Daten weisen eine insgesamt hohe Qualität auf. Die

Auswertung der Umfrage zeigt, dass die Bürger:innen mehrheitlich den

beispielhaft erlebten Umgestaltungen, der Sperrung der Großen Bleiche

und der Umgestaltung von Parkplätzen in Grün- und Erholungsflächen,

zustimmen. 

Die große Zahl an Rückmeldungen zeigt, dass die Mainzer:innen, egal

ob unmittelbar Anwohnende, dort Arbeitende oder Besucher:innen des

Regierungsviertels, ein reges Interesse an der Entwicklung des

Regierungsviertels haben und im Konzert der verschiedenen Akteure

Gehör finden möchten. Die Umfrage hatte damit innerhalb des gesamten

Beteiligungsprozesses des Forums Regierungsviertel mit seinen

unterschiedlichen Formaten die bisher größte Zahl an Mitwirkenden.

Auch die Reaktionen der Bürger:innen, die im geöffneten

Werkstattgebäude anlässlich der Geschichts-Werkstatt während des

Interventionszeitraumes aufgenommen wurden, zeigen eine ähnliche



Zustimmung zu den Aktivitäten.

Interventionen sind naturgemäß eine temporäre Aktivität, die einen Test

und eine Anregung darstellen, die nicht auf Dauer angelegt sind. Für die

Erhebung und Erkenntnisse aus den punktuellen Interventionen war es

von wesentlicher Bedeutung, keine Aktionen oder Aktivitäten anzubieten,

die außerhalb eines Alltagsgeschehens liegen würden.

•	Bis zum 10. August 2023, 12.00 Uhr, haben 1.249 Bürger:innen an der

Umfrage teilgenommen. Die Umfrage ist nun abgeschlossen.

•	Von den Teilnehmenden haben 84,0% derer, welche die Fragen

beantwortet haben, angegeben, in Mainz zu wohnen, 17,9% der

Antworten besagen, dass sie im Regierungsviertel wohnen.

•	Von den Teilnehmenden haben 17,9% angegeben, im

Regierungsviertel zu arbeiten.

•	Die im Forum Regierungsviertel 2023 erarbeiteten drei

Zieldimensionen halten 85,7% der Umfrageteilnehmenden für richtig.

Das sind:

     1. Geschichte erlebbar machen.

     2. Orte für Gemeinschaft gestalten.		

     3. Stadtgrün zukunftsfähig entwickeln.

•	Dass in Mainz für einige Orte diskutiert wird, einzelne Straßen für den

Durchgangsverkehr mit Autos zu sperren und den Straßenraum



stattdessen für die Anlieger:innen, für Fußgänger:innen, spielende Kinder

und Radfahrer:innen nutzbar zu machen, finden 76,8% der

Umfrageteilnehmenden gut. 

Die Sperrung der Großen Bleiche im Aktionszeitraum der Interventionen

haben 88,9% wahrgenommen, 68,5% der Umfrageteilnehmenden finden

sie gut. Von denjenigen, die angaben, im Regierungsviertel zu wohnen,

finden die Sperrung der Großen Bleiche 66,3% positiv. Von jenen, die

angaben, im Regierungsviertel zu arbeiten, finden 54,6% die Sperrung

der Großen Bleiche gut.

•	Parkplätze in Grünflächen umzuwandeln, finden 67,4% der

Teilnehmenden an der Umfrage gut. 

Die Umgestaltung des Parkplatzes Schloss finden 72,8% gut. Von

denjenigen, die angegeben haben, im Regierungsviertel zu wohnen,

finden 70,7% die Umgestaltung des Parkplatzes Schloss gut. 

Von denjenigen, die angegeben haben, im Regierungsviertel zu arbeiten,

finden 55,1% die Umgestaltung des Parkplatzes Schloss in eine

Erholungs- und Grünfläche gut.

•	Das Sicherheitsgefühl der Umfrageteilnehmenden ist am Tag mit

88,5%, die sich sicher fühlen, höher als am Abend und in der Nacht.

Tagsüber haben 7,4% gemischte Gefühle und 1,3% fühlen sich unsicher.

Abends und in der Nacht fühlen sich noch 46,8% der

Umfrageteilnehmenden sicher. 30,4% haben gemischte Gefühle, 12,9%



fühlen sich unsicher.

Im dritten Forum, am 20. September, ist beabsichtigt, die Fülle an

gewonnenen Erkenntnissen zu präsentieren und gemeinsam vorläufige

Empfehlungen an die Politik zu formulieren und zu verabschieden.

Diese Empfehlungen werden, nachdem sie die städtischen Gremien

durchlaufen haben, als Grundlage für einen Freiraumwettbewerb über

die zukünftige Gestaltung des Regierungsviertels weitergereicht.

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

